

苏州市研学游市场供需两旺发展前景广阔



学生在李良济国药馆参观学习

尽管距离暑假还有一个多月的时间，但是各家旅游平台的研学线路产品早已全面上线。业内专家纷纷将2018年称为研学旅行的爆发大年。根据中国旅游研究院发布的《中国研学旅行发展报告》，未来几年内，研学旅行

市场总体规模将超千亿元。记者在采访中发现，面对市场需求正旺、旅行商亦步亦趋的现实，苏州研学游市场呈现供需两旺的景象。《中国研学旅行发展报告》提出，随着研学旅行成为在校学生的刚需，未来3到5年内，研学旅行的学校渗透率会迅速提升。据不完全估算，研学旅行市场总体规模将超千亿元，加上成年人和老年群体的研学旅行需求，市场规模将进一步扩大。“旅游+教育”不仅仅是产业融合层面的需要，还关系教育水平提升、国民素质提高。

苏州市一直比较重视研学游。苏州市旅游局市场处副处长胡才明告诉记者，研学和亲子是这两年苏州市旅游局主抓的两大主题

游。”作为全国首批研学旅行试点城市，苏州的研学旅行市场发展较早，因而相对较为成熟，无论是旅游资源还是相关的旅游产品都比较丰富，像苏州评弹、苏州刺绣、水乡古镇文化、酿酒、智能机器人等主题线路，都极具文化体验性，因而深受孩子们的喜爱。”

胡才明表示，在研学旅行方面，苏州做到了“全域发展”。他告诉记者，目前市场上口碑较好的产品不仅仅来自文化景点，很多酒店推出的“游泳培训”“果蔬采摘”线路，在多年的发展过程中，也经受住了市场的考验，得到了游客的认同。“部分酒店甚至做到了将研学旅行渗透到了每一个房间，除了书香气息的室内布置，房间电视里的专题片也都讲述与文化有关的研学产品，此外，很多企业也在兴建研学场地，加入到了苏州研学旅行的队伍中来。”

最近，苏州市平直实验小学三年级组织了一次感知蚕桑文化的一日研学游活动，由于知识点丰富，涉及面很广，再加上孩子是第一次接触蚕桑文化方面的知识，受益颇深，因

而觉得很有价值。

但是，记者采访时发现，研学游市场发展并不平衡，品质也有很大差异。特别是研学游浪潮的机构增多，由此带来的市场上的低端同质产品变多。但胡才明表示，由于苏州市场发展较为成熟，各方面已经形成了常态化发展模式，同类产品的价格一直比较稳定，不会出现大起大落的情况。

业内人士认为，未来的研学旅行市场大有可为。研学旅行可以说是对学校教育与家庭教育的一个补充，这种“在路上”的发展模式让孩子在与自然、天地对话的过程中得到了成长，因此是适应时代潮流的。同时研学旅行的市场需求持续不断地被释放，因此市场热度持续上升也是必然趋势。

胡才明表示，研学旅行的组织方应不仅是某一垂直领域的专攻者，而应具备旅行、教育等多方面资源整合的能力，而与此相对应的，今后研学旅行的主题也会不断扩大，每一家专业机构都会探索适合自己在研学领域的道路。

苏州市旅游局调研阳澄湖半岛旅游度假区

5月25日上午，苏州市旅游局一行调研阳澄湖半岛旅游度假区。

调研组一行实地考察了华谊兄弟电影世界、紫一川日式温泉度假酒店，并与相关负责人详细了解项目进展情况及下一步运营计划。华谊兄弟电影世界以“实景穿越·人戏玩真的”为主题，依据华谊兄弟经典电影，实景还原了“星光大道”、“非诚勿扰”、“集结号”、“太极”、“通天帝国”五大电影主题区域，将于今年下半年开业运营。紫一川日式温泉度假酒店于2017年10月正式营业，酒店由日本一流的温泉酒店品牌——观然(KANRA)酒店管理团队按日本顶级精品酒店标准管理，精心打造独树一帜的日式园林景观，已成为集高端养生、精品会议和生态居住等特色于一体的度假目的地。

在座谈会上，调研组一行认真听取阳澄湖半岛旅游度假区的情况汇报，并就度假区下一步开展智慧旅游、交通优化、产品完善、项目串联、宣传运营等工作深入交流了意见。阳澄湖半岛旅游度假区作为园区发展休闲度假产业、加快转型升级的重点板块，未来将立足国家级旅游度假区的高标准、高要求，在现有旅游资源基础上，加速推进文体旅游融合发展，确保各项工作全面取得进步。



“水韵江苏”2018全国重点媒体江苏行记者团代表到苏州采风

日前，苏州阳澄湖半岛旅游度假区启动“三合一”等安全隐患排查整治工作，对辖区14个安全生产监管网格内的1000多家企业逐户上门排查。截至目前，已排查生产企业1292家，发现疑似“三合一”场所307处，发现违规停放、充电电动自行车24家。

在专项行动中，半岛度假区坚持边

排查边整治，同时突出重点，注重安监、公安、消防及市场监管等部门的联动协调，坚持发现一家整治一家，使火灾隐患形成闭环管理。近期，相关部门已分别开展了东进钢材城集中清网排查、创苑打工楼群租联合整治、亨苑小区非法储存销售易燃易爆气体“黑窝点”取缔等行动。

在排查整治的同时，半岛度假区加强对企业“三合一”场所及电动自行车充电安全隐患的宣传，通过发放“隐患告知书”、签订“隐患整改承诺书”、悬挂横幅标语、张贴告示告知等方式，宣传隐患风险及整治防范要点，引导居民找隐患、治隐患、防隐患，提高全民消防安全意识。

苏州工业园区举办提升度假区餐饮单位能力培训班

为进一步提升国家级旅游度假区内餐饮单位的管理水平和能力，促进经营户星级升级，5月24日下午，苏州工业园区市场监督管理局旅游度假区分局会同市管局社会事务稽查大队、度假区安环大队，围绕食品安全、消费维权、价格规范、环境保护四个方面，为度假区内的餐饮单位量身定制了一场餐饮行业专项培训。度假区30家当地农家乐餐饮单位负责人参加本次培训。

为确保培训取得实效，讲课人员精心准备，从案例分析食品安全监管中发现的常见问题入手，解读了食品安全卫

生规范，要求经营户有效预防食物中毒事件的发生；通过对近年来度假区餐饮单位实际发生的消费维权类别和占比分析，讲解了消费者权益保护相关法律法规，以及消费维权投诉的表现形式和处理技巧；结合具体案例和国内价格投诉举报热点问题，以图例并举的形式详细讲解了餐饮行业价格行为知识点，促进经营者规范准确标价，防止价格欺诈等不正当价格违法行为的发生；强调餐饮单位做好隔油池、油烟净化等污染治理设施的安装及定期清洗维护工作，要求参会人员守住法律底线，确保达标排

放。

培训会上，度假区相关负责人对此次培训的举办表示了充分的肯定，同时请求各餐饮单位要继续在食品卫生、操作安全、维护消费者权益等方面做得更好，要按照国家级旅游度假区的标准要求进一步创新经营理念、增强诚信守法经营意识、提高经营管理服务水平，在新的、更高的层次上做好、做优、做强度假区的餐饮服务品牌。

(本版由本报记者陈鸣春、陈东兵采写组稿)